

中国市场对外资吸引力何在

新华社记者

商务部数据显示,今年一季度,中国实际使用外资金额3016.7亿元,同比下降26.1%。与此同时,新设外资企业达1.2万家,同比增长20.7%,制造业引资比重上升。

如何看待当前中国引资态势?中国市场对外资的吸引力何在?新华社记者深入广东、江苏、四川、上海、北京等多地,调研外资企业在华投资发展现状。

超大规模市场需求难以割舍

海风拂过湛江东海岛,昔日边渔渔村已成为广东最大临港工业岛。

在东海岛石化产业园区内,德国化工企业巴斯夫迄今为止最大的海外投资项目——总投资额约100亿欧元的巴斯夫(广东)一体化基地建设取得新进展。年初,这里的热塑性聚氨酯(TPU)装置正式宣布投产,其产品将广泛用于新能源汽车、生物医疗、民生工业等领域。

“当前,中国是全球最大的化工市场,对巴斯夫具有重要的战略意义。”巴斯夫亚洲大型项目总裁林汉平说,位于广东湛江的一体化基地将成为巴斯夫未来在中国实现盈利和可持续发展的关键平台。

化工行业牵动千行百业、千家万户。据预测,直至2030年,中国都将是全球化工行业增长的主要驱动力,并贡献全球化学品产量的一半左右。

“中国市场一直是我们的增长引擎”“中国和亚洲市场的增长持续领先”……从生物医药到新能源材料,从化妆品到食品饮料,记者走访多个行业的跨国企业负责人,看好中国市场增长趋势是他们的一致答案,印证变乱交织的国际背景下,中国市场仍具吸引力。

横向上看,世界经济增速放缓、地缘政治风险上升、外需减弱等多重复杂因素交织,全球跨国直接投资不振。联合国贸发会议报告指出,2023年全球跨境投资下降18%。

纵向上看,2019年至2023年一季度,中国吸收外资连续刷新历史纪录。

多重挑战下,中国市场仍然展现出较强韧性,这直接体现在众多跨国企业的“账本”中。

2022至2023财年,蔡司集团大中华区收入达到134.9亿元,增长22%;博世集团2023年在中国销售收入达1391亿元,占全球收入约20%,增长5.2%;法雷奥中国2023年销售额达300亿元,占全球收入约17%……

根据国家外汇管理局测算,近几年外商在华直接投资收益率约9%,在国际上处于较高水平。

随着中国经济复苏回暖,一些行业吸引外资呈现积极态势。商务部数据显示,一季度,住宿和餐饮业、批发和零售业、金融业实际使用外资分别增长84.7%、17.5%、2.2%、1.4%。

从改革开放初期进入中国,到2021年将亚洲区总部迁至上海,美国食品企业卡夫亨氏如今在中国持续加码投资。

“中国人口众多,市场空间广阔,多元化、高端化消费需求日益增长。”卡夫亨氏亚洲区总裁福瑞德告诉记者,过去三年,卡夫亨氏投入6.7亿元用于提升在华几家工厂的运营效率和扩大生产规模,今年还将追加投资3.2亿元。

不久前,苹果在亚洲规模最大的零售店上海静安店开业,苹果公司首席执行官蒂姆·库克开门迎客并与顾客互动。此前彭博社报道, iPhone在华销量下滑之际,苹果公司将在上海开设新店,中国市场仍然“至关重要”,因为中国有世界最大的智能手机消费群体。

太古集团主席白德利近日表示,太古地产将继续投资内地和香港市场;太古可口可乐今年将在江苏昆山落成中国最大型厂房;国泰航空将持续增加内地航线;港机集团也正在厦门扩建飞机维修中心。

选择中国,就是选择机遇与回报。不少跨国企业正抢抓中国高质量发展、推动经济转型的巨大机遇。

今年一季度,中国制造业实际使用外资达到810.6亿元,其中高技术制造业引资达到377.6亿元,占全国引资比重较上年同期分别提高2.3和2.2个百分点。

在这个春天,一座座厂房正在江苏如皋“节生长”。这座建设中的工厂是瑞典重型汽车生产商斯堪尼亚60多年来最大的一笔海外投资,预计2025年投产,年产卡车5万辆。

曾几何时,斯堪尼亚曾因为产能达到上限而痛失订单。斯堪尼亚中国集团总裁何墨池向记者坦言,考虑亚洲和中国市场的发展潜力,公司最终决定在中国建立生产基地增加产能,着眼于亚洲和中国重卡高端化、定制化、电气化的商业机遇。

全球知名管理咨询公司科尔尼近日发布的全球2024年外商直接投资信心指数(FDICI)报告显示,中国从去年的第7位跃升至第3位,在新兴市场专项排名中位居榜首。桥水基金投资创始人瑞·达里欧近日在题为“我为何投资中国”的最新文章中表示:“关键问题不是我是否应该在中国投资,而是我应该投资多少。”

完备高效供应链优势难以替代

广东深圳宝安区,百年法国汽车零部件供应商法雷奥的全球标杆工厂——法雷奥(深圳)智能制造中心内,随着一台台高度自动化的智能制造设备轰鸣启动,激光雷达、控制模块、通信模块等汽车电子配件从这里生产下线,

走向世界各地车企的厂房。

法雷奥预测,深圳法雷奥未来五年销售额将保持每年20%以上的高增长率。法雷奥中国总裁周松说,深圳拥有较为完善的新能源汽车产业基础。智能网联汽车产业的价值构成当中约有30%来自信息产业,这与深圳的电子信息技术产业能有效衔接。

吸引众多外资企业的,不仅仅是“中国市场”创造的海量需求,还有“中国创新”和“中国制造”的硬实力。

“中国已经成为在电气化、自动驾驶和车联网领域创新最多的国家之一。我们想利用中国的创新力量,也想利用中国的供应链。”何墨池说。

中国拥有全球最完整、规模最大的工业体系,已连续14年位居世界制造业第一大国,其制造业增加值占全球比重约30%。

此外,世界银行发布的“物流绩效指数”显示,中国排名第19位。在物流基础设施方面,中国排名超过美国等发达经济体。

“对我们而言,世界上没有其他的供应链比中国更关键。”库克上个月在上海说,苹果将加强与中国的供应链伙伴的长期合作。

随着中国经济社会不断发展,廉价劳动力吸引外资的时代早已过去,高素质人才正在成为外商眼中最大的加分项之一。“果链”扎根中国的一大原因正是中国的人才优势。

库克曾做过形象的对比:“我们的产品需要先进模具。在美国,我不确定我们的模具工程师能坐满一个房间。而在中国,你能找到好几个橄榄球场的模具工程师。”

如今,中国拥有完整的产业体系、超大规模的市场、稳定的社会大局、长期向好的经济基本面等综合优势。

正因如此,在安永华北区税务主管合伙人蔡伟年看来,中国作为投资目的地的地位不可替代。“中国有相对稳定的政策、可靠的电力供应、数量可观的工程师。中国经济的确定性和韧性成为外资加大在华投资的关键。”蔡伟年说。

高水平开放红利机遇广阔

今年以来,跨国企业高管再掀“访华热”,感受中国经济回升向好的浓浓春意。

4月14日至16日,德国总理朔尔茨在访华行程中先后走访重庆、上海和北京。由西门子、宝马、奔驰等国际知名跨国企业负责人组成的经济代表团也随同访华。

中国发展高层论坛、“投资中国”首场标志性活动、博鳌亚洲论坛2024年年会、消博会、广交会……今年以来,密集举行的高层会晤、经贸盛会吸引了众多跨国企业负责人来华交流考察、商谈合作。

商务部数据显示,今年一季度,德国、东盟对华投资分别增长48%、5.8%。中国新设外资企业达到1.2万家,同比增长20.7%。

面对风高浪急、更趋复杂的国际环境,中国坚持以开放的确定性应对外部环境的不确定。

今年以来,由商务部主办的“投资中国”系列活动相继在丹麦、德国等国举行,推动山西省、陕西省、天津市、苏州市等地方主动出海招商引资。

在德国专场,德国中小企业联合会代表弗里德曼·赫菲希对记者说:“当你看到这个国家,看到这个国家的活力,看到人们对未来的热情时,你就知道与中国合作对德国经济有多么重要了。”

出台进一步支持境外机构投资境内科技型企业的16条政策措施,发布全国版和自贸试验区版跨境服务贸易负面清单,落实落细“外资24条”,公布《促进和规范数据跨境流动规定》,打通外籍来华人士支付堵点,扩大免签国家范围……近段时间来,中国接连推出高水平开放新举措,不断优化营商环境。

美国有线电视新闻网称,中国正在努力稳外贸、增投资,2023年以来,中国推出了一系列吸引外资和放宽科技创新领域外商投资准入等政策。彭博社刊文称,过去一年,中国政府出台了多项举措,让外商在中国开展业务变得更加容易。

外资准入是扩大开放的“风向标”,为跨国企业打开更广阔的发展新空间。

今年2月,联博基金管理有限公司、东方汇理金融科技(上海)有限公司、开德私募基金管理(上海)有限公司等三家外资金融机构集体开业;3月,中国首家新设外商独资证券公司渣打证券宣布正式展业;4月,法巴证券(中国)有限公司获批成立……

东亚银行(中国)有限公司战略及数字化办公室总监洪建帮介绍,中国加速金融领域双向开放,拓展境内外金融市场互联互通,推进人民币国际化,公司在跨境、贸易融资及投行等业务上受益,带动非息收入增长。

受访外资企业普遍提到,中国培育和发展新质生产力、推进高质量发展,必将创造无限商机。

就在不久前,美国雅保公司广西钦州工厂与法国电力集团全资子公司法电新能源签署了为期5年的绿色电力采购协议。两家外企在中国携手拥抱新商机。

雅保生产的氢氧化锂是锂电池的上游原料,受益于中国蓬勃发展的新能源汽车产业,雅保中国区总裁徐昉对未来充满信心。法电可再生能源公司亚太区副总裁帕特里克·沙里尼翁在巴黎告诉记者,中国可再生能源装机容量世界领先,是法电非常重要的市场。

恰如一位跨国公司高管所说:“不要追问我们中国市场怎么样,就看我们在中国投入的资产和项目,就是长期看好中国市场的最好体现。”

(新华社北京4月21日电)

中国新能源汽车产业链 坚定走全球化之路

新华社记者 曹筱凡 宿亮 张紫紫

2023年3月,匈牙利投资促进局将年度创新产品投资奖颁发给蔚来能源欧洲工厂。这家工厂生产的产品是能够容纳下一整套运动型多功能汽车的换电站。眼下,欧洲街头不仅看得见蔚来汽车,多座换电站也已投入运营。享受更便利的加电体验将帮助保守的欧洲消费者更容易接受电动汽车。

当下,欧美对于快速发展的中国新能源汽车产业持两种迥然不同的态度。有老牌车企看重中国产业优势,与中国伙伴共创新突破;也有保守声音指责中国新能源汽车“产能过剩”,或存在“数据威胁”,要求备案、审查、课重税。

面对外部环境挑战,对中国企业来说,是回到庞大的国内市场“闭门造车”,还是通过全球化发展路径整合资源、打造更加稳定、可靠、高效的产业链供应链?

记者在安徽走访一线企业中发现,无论是产品出口还是产业链“出海”,继续以全球化发展路径优化资源配置,提高技术创新、管理创新水平打造核心竞争力仍是业界共识。

在安徽省宁国市,全球头部汽车零部件供应商中鼎集团的展厅里,标注着企业在全中国20多个国家和地区研发、生产、配送的跨国经营布局。

中鼎密封件股份有限公司董事长夏迎松告诉记者:“我们的竞争优势来源于全球化产业布局。面对外

部障碍,中国企业更应积极参与国际合作,共同构建供应链。在新能源汽车以智能驾驶为竞争重点的‘下半场’,中鼎将在集成化、信息化、自动化领域继续增强企业核心竞争力。”

自2008年开始,中鼎以“全球并购、中国整合”战略走出一条有特色的全球化之路。这家企业通过收购海外企业,并引导其“反向”投资中国设厂,把海外技术优势和高端人才引进中国,在消化先进技术的基础上再创新,成功融入全球汽车产业链。

随着中国汽车产业在新能源时代持续进步,中鼎也在产业链中持续成长,已从原来的资本输出与技术储备,逐步过渡到人才、管理和文化输出,全面推进海外工厂的成本管控和精细化管理。

在安徽合肥市肥西县,均胜汽车安全系统(安徽)有限公司的工厂正在紧锣密鼓地生产中。繁忙的机械手进行全流程生产加工,AGV小车穿梭搬运已经下线的汽车安全气囊、高等级碰撞实验室测试每一款安全气囊……每个细节都展现着业内顶尖水平。

企业负责人张华炜介绍,之所以选择在这里建厂,是因为肥西县具有强大的新能源汽车产业链的集群优势。均胜安全在此建立的合肥新产业基地,涵盖研发中心、测试验证实验室、乘用车方向盘以及安全气囊生产中心。

均胜汽车安全系统总部位于美国奥本希尔斯,全球运营遍及25个国家,是宁波均胜电子股份有限公司的子公司。

十几年来,均胜电子通过自主研发与海外并购实现了技术跨越,进入汽车电子、汽车安全等高端汽车零部件领域,切入到全球头部主机厂的供应链体系,最终完成了全球化业务布局,并积累了大量技术优势,成为汽车产业链全球领先的供应商。

从产品上就能看出均胜电子多元布局带来的成本和效率优势。以安全气囊为例,气囊采用的PA涂层布料由菲律宾工厂生产及采购,气囊切割与缝制主要在湖北荆州工厂进行,气体发生器在浙江湖州工厂制造,最后折叠和组装工序在上海完成,大大节约了生产成本。

均胜汽车安全项目筹备组负责人董劲松告诉记者,公司向国内外整车制造企业提供优质、可靠的汽车安全系统相关技术与产品,为全球汽车产业发展打造具有强大生命力的产业链。

海纳百川,有容乃大。中国新能源汽车产业链企业以开放心态积极进行全球化运作,正在不断发出巨大创造力,也为全球经济绿色转型和技术进步不断作出新的更大贡献。

(新华社布达佩斯/合肥4月22日电)



特种车企 赶制海外订单

4月21日,位于青岛即墨区金口镇的青岛九合重工机械有限公司,工人在盘点即将出口到海外市场的混凝土泵车。

近年来,山东省青岛市即墨区持续鼓励特种车生产企业加快科技创新步伐,提升自主品牌竞争力,拓展海外市场

新路径。今年以来,特种车生产企业订单饱满,工人们加紧赶制产品,企业呈现产销两旺的良好态势,混凝土泵车、高空作业车、云梯车等特种车系列产品畅销海外20余个国家和地区。

新华社发(梁孝鹏 摄)

2024年汉诺威工博会聚焦工业可持续发展

新华社德国汉诺威4月21日电(记者 车云龙)2024年德国汉诺威工业博览会21日晚举行开幕式。

今年展会主题是“为工业可持续发展注入活力”,将聚焦于碳中和生产、氢燃料电池等话题。

今年汉诺威工博会定于4月22日至26日举办,吸引来自约60个国家和地区的近4000家参展商。工

博会官网显示,本届展会中国展商数量占三成,仅次于东道主德国。

本届展会重点关注的领域包括能源转型、工业4.0、数字化、人工智能与机器学习等。来自氢能 and 燃料电池领域的500余家参展商将展示能源解决方案。

德国总理朔尔茨在开幕式上说,德国能源转型的关键是以气候

友好方式和可承受价格生产更多电力,力争到2030年80%的电力来自太阳能、风能等可再生能源。

挪威是今年展会主办国。挪威首相斯特勒致辞说,挪威展商将展示绿色转型解决方案,如绿氢、碳捕获系统等。汉诺威工博会诞生于1947年,现已成为全球最具影响力的工业展会之一。

山西建龙实业有限公司钢铁装备绿色低碳升级改造项目 环境影响评价二次公示

我公司拟建设“山西建龙实业有限公司钢铁装备绿色低碳升级改造项目”,根据《中华人民共和国环境影响评价法》和生态环境部《环境影响评价公众参与办法》(部令第四号)的规定,现向公众公告如下信息:

一、《山西建龙实业有限公司钢铁装备绿色低碳升级改造项目环境影响报告书(征求意见稿)》全文网络链接见第五条;查阅纸质版报告书请通过电话、电子邮件、传真或信函等方式联系建设单位;

二、征求意见的公众范围:周边受影响

的公民、法人和其他组织等;

三、公众意见表的网络链接:网络链接见第五条;

四、公众提供意见的主要方式和途径:

1. 直接通过电话、电子邮件、传真或信函等方式给建设单位提出对项目的意见和建议;

2. 申请参加公众参与座谈会,提出对该项目的意见。

五、公众提出意见的起止时间:2024年4月16日至2024年4月27日(10个工作日)

单位名称:山西建龙实业有限公司

联系地址:山西省闻喜经济技术开发区山西建龙办公大楼4层408室

联系人:高经理

联系电话:13653676128

邮箱:sxjlg@163.com

链接:征求意见稿及意见表全文见附件或链接

链接:https://pan.baidu.com/s/1Yhj-k8N0mkx0a5w8Vu6W_g 提取码:s147

山西建龙实业有限公司

2024年4月23日

公告

我公司2020年6月承建的中交一公局集团有限公司南部工程项目经理部湛江分部二标段主体、二次结构、水电工程、装饰装修工程于2021年6月已竣工,凡在以上工程项目中有未结清材料款、劳务工资者,请务必于2024年5月30日前到公司联系结算,逾期视为自动放弃,法律后果自负。联系人:谢锦涛,电话:15035064962。

特此公告

山西鸟瑞达建工集团有限公司

2024年4月19日

●不慎将黄英云(身份证号:142701195908261260)购买的港府花都A-35栋A户的后期费用收款收据(开票日期:2017年6月17日,金额:46388元)丢失,声明作废。

●中国人民解放军联勤保障部队第980医院开具给茹文鑫(阙金花子)的中国人民解放军医疗住院收费票据(机打票号:231002316035,住院时间:2023-12-13至2023-12-20)丢失,现声明原件作废。

●不慎将任守庆坐落于山西铝厂朝霞区1栋2门2楼西房产证(证号:03965)丢失,声明作废。

●不慎将运城市盐湖区东城固因按摩店营业执照正本(统一社会信用代码:92140802MA7YFE035M)丢失,声明作废。

●不慎将张高荣坐落于国营五四一九厂北区4号楼3号房的房产证[证号:绛房权证<2006>字第05-4494]丢失,声明作废。

●不慎将山西恩途汽车运输有限公司道路运输经营许可证副本(证号:晋交运管许可运字140802001446号)丢失,特此声明作废。

●本人王春盛不慎将新绛县信合小区5-2-401室房产证(房权证号:2013006820)丢失,特此声明作废。